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Objetivo
· Tener una idea, experimentalmente, de cómo obtener la velocidad instantánea a partir de la velocidad media.
· Entender el proceso experimental de límite.
· Obtener la velocidad instantánea, en un punto determinado, de un móvil que realiza movimiento rectilíneo.
Fundamentación teórica
1.1. INTRODUCCIÓN

La Mecánica, la más antigua de las ciencias físicas, es el estudio del movimiento de los cuerpos.
Cuando describimos el movimiento nos ocupamos de la parte de la mecánica que se llama Cinemática.

1.2. CINEMÁTICA DE UNA PRTÍCULA
Un objeto real puede girar al ir moviéndose, análogamente un cuerpo puede vibrar al ir moviéndose. Estas complicaciones se pueden evitar considerando el movimiento de un cuerpo muy pequeño llamado partícula. Matemáticamente, una  partícula se considera como un punto, como un objeto sin tamaño, de manera que no hay que hacer consideraciones de rotación ni de vibración.

1.3. VELOCIDAD MEDIA
La velocidad de una partícula es la rapidez con la que cambia de posición al transcurrir el tiempo. La posición de una partícula en un cierto marco de referencia está dada por un vector de posición trazada desde el origen de dicho marco a la partícula.
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Endonde A7 esun vector (A7 = T3 — 71} y At un escalar, por lo que 7 es un vector en la direccién de AT.
La velocidad media es definida como tal debido a que no nos dice nada acerca de como fue el

movimiento entre P, y Pz.




1.4. VELOCIDAD INSTANTANEA
Supongamos que una partícula se está moviendo de tal manera que su velocidad media, medida en un gran número de intervalos de tiempos diferentes, no resulta constante. Se dice que esta partícula se mueve con velocidad variable. 
[image: image2.png]Entonces debemos tratar de determinar una velocidad de la particula en un instante dado (cuando At

estan pequefio que casi es cero), que es o que se llama velocidad instanténea.
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De lo cual, ayudandonos de la matemética, podemos establece

L _df
Tar

Que expresa la derivada de la posicion en funcion del tiempo. De teoria de derivadas de una funcion
podemos determinar que ¥ seria una tangente a la trayectoria en un tiempo dado £.
En el estudio del movimiento en tres dimensiones nos ayudaremos de la teoria de derivada de una
funcién vectorial de variable real.
Donde:

siF = £, ()i + f2(8)] + fa(D)k, entonces:
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Materiales e instrumentos
	Materiales e instrumentos
	Cantidad

	Rueda de Maxwell
	01

	Cronómetro
	03

	Regla patrón
	01

	Accesorios del soporte universal
	01 juego


PROCEDIMIENTO
1. Instale el sistema mostrado en la fig. 1. Las dos varillas paralelas deben nivelarse  de tal manera que la rueda no se desvíe a los costados .Procurar que la rueda rote sin resbalar  con tal fin darle la inclinación adecuada. 
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2. Divida el tramo AB y determínese C como indica la fig.2.a continuación divida también los tramos AC y CB  en cuatro partes iguales cada uno.
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3. Medir las distancias AC, A1C, A2C, A3C; igualmente CB, C1B, C2B, C3B.

4. Soltar la rueda siempre desde el punto A y tomar siempre los tiempos que tarda en recorrer las distancias encontradas.

5. Repita los pasos anteriores para una inclinación diferente.

2. DATOS EXPERIMENTALES

[image: image5.png]Ccaso1.

Tramo [ A (cm)| Bt (s) [Bx /At (cm/s)
1 B 3
AC | 200 | 303 330 313 317 530
AIC | 1500 | 1es 170 1m0 173 569
A2C | 1000 | 099 10a 102 102 582
A3C | 500 037 047 058 047 1056
Ce | 4000 | 2s8 253 261 257 1554
Ce3 | 000 | 204 208 205 206 Tass
Ce2 | 2000 | 147 157 148 147 1557
Cel | 100 | 079 073 090 078 1277
Caso 2. (Mayor indlinacién)
Ax At(s) Ax /At
Tramo| (em) 1 2| 3] At(s) (cm/s)
ac 2000 264 268 256 263 7.61
a1c_ | 1s00] 1s3) 10| 1s57] 10 10.00
A2C_| 1000] o7a] o075 o099 o83 1210
a3c_| soo| o3s] o3[ o04s| o038 1315
e a000| 236] 28] 229] 2am 17.32
e | 3000] 170] 163 165 166 18.07
ce2 | 2000[ 125] 118 135| 126 1583
cer | 1000] o0s0[ o oe7] o0e0 1657





Resultados
1. Hacer una grafica de las velocidades medias obtenidas en la tabla 1 y 2 en función de los intervalos de tiempo.
Caso 1. (Método: Hoja de cálculo Excel)
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Caso 2. (Método: Hoja de cálculo Excel)
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2. Este proceso se sigue para encontrar la velocidad instantánea en C considerando los puntos a la izquierda y ala derecha. Se obtiene la velocidad media correspondiente a los intervalos entre AC y a los de CB. 
[image: image8.png]La velocidad instanténea en el punto C se obtiene al prolongar la recta hasta que corte al eje, es decir
cuando A% tiende a cero. Haga sus calculos mediante el método de los minimos cuadrados




Caso 1.

De A hasta C

[image: image9.png]Z(At)’ =14.30

Luego remplazando los dados en:

_nXAD)(wy) — XA T, _ #(50.00) — (639)(3539) _
M TSI - (3AD? | 12300 - (6397

5 T4 % v, — A T(AD) (v,) _ (1430)(35.39) — (6:39)(50.00) _ 1140
nT A - (TAD? - 4(14.30) — (6.36) -

—1.59x + 11.40 de donde v = 11.40 (velocidad instantanea)




Desde C hasta B
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Luego remplazando los dados en:
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b

Luegoy = 1.55x + 11.44 de donde v5 = 11.44 (velocidad instantanea)
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Caso 2. (Mayor inclinación)
De A hasta C
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Luego remplazando los dados en:

_nMA8) ) XAk, _ 4(5006) — (534) (42.87)
K vy e 2(10.00) — (5.39)2

T T, — TAtT(AD) () (10.00)(42.87) — (5.34)(50.06)
nyA - (34?2 4(10.00) - (534)7

=1405

Luego y = —2.50 + 14.05 de donde v; = 14.05 (velocidad instantanea)




Desde C hasta B
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Luego remplazando los dados en:
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3. Determine el error en la determinación de la rapidez instantánea. 
El error efectivo de la velocidad instantánea sería [image: image16.png]


, luego el error relativo sería [image: image18.png]



Caso 1. 
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Caso 2.
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4. Relacione la velocidad instantánea en el punto C para diferentes inclinaciones.
Según los resultados con menor pendiente Vc es menor, mientras que con mayor pendiente Vc es mayor, entonces:
[image: image21.png]Ve = k(tga)




Cuestionario
1. Diferencie la velocidad media y velocidad promedio.
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Ademés se cumple la relacion:
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Entonces las diferencias son:

a) La velocidad media es un vector, mientras que la velocidad promedio es un escalar.

b) La velocidad media se mide en referencia al desplazamiento (vector), mientras que la velocidad promedio se mide en referencia al espacio recorrido o trayectoria (un escalar).
Observaciones y conclusiones
· Experimentalmente no se puede calcular la velocidad instantánea, por lo que es necesario ayudarse de la velocidad media. 
· Notamos que mediante una gráfica podemos tender a un límite determinado. En el caso de la velocidad instantánea, se obtiene cuando la recta de la velocidad media en función del tiempo corta el eje de la velocidad media ([image: image24.png]
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